Experimenteren met de 4 SQ
Zaterdag 29 augustus 2009, 10 uur. Het is frisjes maar de zon schijnt. De zomer heeft zijn beste tijd achter de rug. Een weertje bij uitstek om de nieuwe antenne voor 40 meter, die ON6MS/P de komende velddag zal opstellen, uit te proberen. De 4 SQ bestaat uit 4 kwartgolf verticalen, die allen gevoed worden. Als dat gebeurt met de juiste fase krijg je het richtingseffect waar we naar op zoek zijn. De verticale stralers zijn opgesteld in een vierkant met een zijde van 10,66 meter (een kwartgolf op 40 meter). Elke vertical heeft 24 radialen met een lengte van 10 meter. We hebben dus veel plaats nodig. We wijken uit naar de velden achter het QTH van ON4MA. Hoewel het tijdens de nacht wat geregend heeft ligt het veld er poerdroog bij. Het wordt een stoffige bedoening.

ON4DMD, ON4MA en ON4WW hadden op donderdagavond reeds de palen geplaatst waaraan de verticals bevestigd zullen worden. Ook de radialen liggen klaar om uit te rollen.
ON3MO, ON4DDA, ON6YN, ON7ASN en ON8AB zijn ook van de partij. Met zo’n ploeg kan het niet mislopen. Inderdaad, tegen de middag verrijzen boven het veld de vier verticals en liggen de 96 radialen op hun plaats. 
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Foto 1: boven Nazareth rijst….
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Foto 2: elke vertical heeft 24 radialen van 10 meter.

Eerste meting: hoe zit het met de afstemming van de verticals en vooral, zijn ze allemaal afgestemd op dezelfde frequentie? We meten de resonantie van elke vertical terwijl de drie andere op de grond liggen. Ze vertonen allemaal een resonantie rond 6.850 kHz. Te laag zou je denken, maar volgens de handleiding van COMTEK moet je de antennes afstemmen op de zendfrequentie min 100 kHz. Niemand weet waarop die wetenschap steunt, maar voorlopig maken we ons niet teveel zorgen. De antennes vertonen dezelfde impedantie op dezelfde resonantiefrequentie, dat is het belangrijkste. Nu alles verbinden met de “hybrid coupler”. Dat is de schakeling die ervoor zorgt dat de vier antennes gevoed worden met stromen van dezelfde amplitude en het juiste faseverschil om het “beam effect” te verkrijgen.
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           Figuur 1: met deze faseverschillen straalt de configuratie maximaal naar het NW.

De verticals worden met de hybrid coupler verbonden door middel van kwartgolflijnen met een impedantie van 75 Ω. Hier doen we beroep op een speciale eigenschap van deze kwartgolflijnen: de stroomsterkte aan de antenne is gelijk aan de spanning aan het andere uiteinde van de lijn gedeeld door de karakteristieke impedantie van de lijn. Bovendien is de stroomsterkte onafhankelijk van de impedantie van de antenne en ijlt de stroom in de antenna 90° na op spanning aan de ingang. Aldus “forceert” men de stroom in de antenne (“current forcing”). De hybrid coupler voedt de 4 lijnen met eenzelfde spanning en de juiste faseverschillen. Met enkele relais kan de stralingsrichting gekozen worden.

De schema van de “hybrid coupler” is zeer eenvoudig. Je kunt zoiets gemakkelijk zelf bouwen (zie http://tk5ep.free.fr/tech/4sq/en/4sq_switch.php ). De onze werd terug tot leven gebracht uit de resten van een gesneuveld exemplaar van een COMTEK (tnx John). Zie ook http://www.dxengineering.com/default.asp?DeptID=46. 
Waarom 75 Ω kabel gebruiken? Heel eenvoudig, omwille van de verkortingsfactor (Vf=0,86). Met coaxkabel met een Vf=0,66 is de lengte van een kwartgolf onvoldoende  om vanaf de antenne de hybrid coupler te bereiken die zich in het centrum bevindt van het vierkant.  Op de hybrid coupler is ook een dummy load van 50 Ω aangesloten. Alle power  die de hybrid coupler niet aan de antennes kan afleveren, vanwege het feit dat hij “ongelijke” impedanties ziet, komt terecht in de dummy load. De power in de dummy load is dus een maat voor de goede werking van het systeem. Hoe minder hoe beter!

Nog vlug even de SWR meten met de AEA antenne analyzer  Grote verwondering! Een op één van 3 Mhz tot 10 Mhz! Dat kan toch niet? Slechte kabel? Slecht contact? Alles nog eens checken. Stefan, ON6YN schakelt de grote middelen in. We slepen zijn network analyzer van zo’n 30 kg naar de testplaats. Zelfde resultaat!
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Foto 3: ON6YN met network analyzer en de hulp van ON4WW en ON7ASN.
Buur boer (door ON4MA Flodder genoemd) kijkt argwanend toe en roep mij. Hij wil meer uitleg. Bij het aanschouwen van de vier verticals vraagt hij mij in het plaatselijk dialect, dat ik gelukkig meester ben, “hé, ge goat tog gie viewerk afsteke, want da sleg veu de bieste” Ik verzeker hem dat hij op beide oren kan slapen.

Aperitief-time is al lang voorbij. De magen knagen en we besluiten even te stoppen want onze gastheer ON4MA heeft ondertussen een en ander op de BBQ gegooid en ON4DDA trakteert met wijn. Onder een heerlijk zonnetje wordt duchtig gediscussieerd over de mogelijke oorzaken van de “platte SWR”. Op dat ogenblik valt antennegoeroe ON4UN binnen. We worden meteen op onze plaats gezet. SWR… niets van aantrekken, van geen betekenis… steekt maar power op dat ding en meet eens wat er in die dummy load verdwijnt.   Zo gezegd, zo gedaan. Mark, ON4WW zijn FT817 opgesteld en de seinsleutel ingedrukt. Hoera, niets in de dummy load! Dat ziet er goed uit, ware het niet dat er niets uit de FT817 komt! Ok, dan maar de oude getrouwe TS940 er bij halen. We meten 120 W aan de ingang van de hybrid coupler en 5 watt in de dummy load op 7100 kHz. Op 7000 kHz verdwijnt 13 W in de dummy load. Op 7400 kHz nog slechts 2 W. Niet slecht, we blijven onder de 10% vermogenverlies binnen de hele 40 meter band. 
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Foto 4: 13 watt in de dummy load op 7100 kHz. 

Nu even luisteren. We vallen bijna omver (van de wijn?). Stations uit het ZO ontvangen we S9 + 20 dB. We horen ze nauwelijks als we naar het NW schakelen. Spectaculair! Dat ziet er goed uit. John keek, luisterde  … en zag dat het goed was.
Spijtig genoeg restte ons geen tijd voor QSO’s maar we hebben er alle vertrouwen in dat deze antenne zal lonen tijdens de velddag.

Na de afbraak kwam de boer nog eens langs. We danken hem met de belofte dat hij een doos pralines ontvangt. Dat kan er nog wel van af, nietwaar penningmeester?
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Foto 5 : van links naar rechts ON4MA (gastheer), ON4WW,
ON4UN, ON3MO, ON8AB en ON6YN zittend
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Foto 6: van links naar rechts ON8AB, ON4MA, ON5UK, ON4WW,
ON3MO en ON6YN zittend.
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